

EL BIEN PÚBLICO

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Sábado 30 Octubre de 1886.

Año XIV. Núm. 4.138.

Correspondencia de Madrid

26 de Octubre de 1886.

Sr. Director de *El Bien Público*.

Las noticias políticas que han circulado esta tarde son muy escasas. A excepción de alguna que otra hipótesis aventurada sobre la futura actitud del Sr. Romero Robledo y de las variantes que en boca de los noticieros sufren todos los días las cuestiones que se hallan sobre el tapete, poco ó nada aprovechable se ha dicho hoy.

Los ministeriales muestran más confianza en el porvenir desde que saben que el Sr. Martos no es un peligro por el momento, y que los ortodoxos están dispuestos á suavizar sus asperezas recientes. Tanto les anima esto último, que ya el Sr. Sagasta cree más hacenderas ciertas reformas, por más que en este punto sus desconfianzas le llevan á un pesimismo muy del agrado de los centralistas.

En cuanto al Sr. Martos, jamás he creído yo que, porque el presidente del Consejo le había faltado á las promesas que le tenía hechas, pudiera traducirse su disgusto en acto alguno de oposicion; el antiguo correligionario de Ruiz Zorrilla es demasiado hábil para dejar ver su juego, y mucho menos en el caso presente.

Ahora bien; en un porvenir no lejano es posible que las cosas varien por completo, y que el hoy desinteresado amigo de don Práxedes exija de él las reformas con tanta premura que el rompimiento sea inevitable. Esto lo sabe el jefe del gabinete; pero como su sistema es el de vivir al día, le importa poco lo que pueda suceder mañana si la solución del momento la tiene al alcance de su mano.

Por todas estas razones, creo que el gobierno que nos rige es una letra á plazo fijo, como indicó un periódico á raíz de la crisis última. No digo que ese plazo no pueda prorrogarse; pero al fin al cabo, el Sr. Sagasta tendrá que hacer frente á sus compromisos ó resignarse á caer, dejando el puesto al señor Martos ó á los conservadores.

Desde hace dos ó tres días se viene diciendo que existen trabajos para que los amigos del Sr. Romero Robledo y del general Lopez Dominguez se fusionen en un solo partido, como ya se anunció hace meses. Posible es que andando el tiempo se vea realizado este propósito; pero hoy por hoy me parece difícil, dadas las diferencias que separan á ambas agrupaciones. De lo que se trata, según afirman es de aproximar á las fuerzas de uno y otro bando, y establecer corrientes de simpatías entre las mismas, que bien pudiera mañana traducirse en protección mútua.

La estancia del Sr. Castelar en Paris, y los actos que está realizando él mismo, disgustan cada vez más los ministeriales. Sin duda creyeron estos que la benevolencia era una palabra vana, un procedimiento huero y sin fondo, y acordaron aprovecharse de él; desgraciadamente, tales cálculos no se fundaban sobre nada sólido, y así ha resultado á la postre, con gran escándalo de «El Correo» y de su propietario el señor Ferreras. Los posibilistas contestan á las lamentaciones sagastinas, que ellos son benévolo, pero no ministeriales, y que eso

lo sabian desde un principio los liberales dinásticos.

La visita que se propone hacer el general Salamanca al señor marqués de la Vega de Armijo en su residencia de Córdoba, es desde ayer la conversacion constante de todos los políticos. Caminan tan de prisa los descontentos, que al paso que van, su aparicion en la vida pública tendrá lugar antes de que se reúnan las Cortes. Descartado el nombre del Sr. Martinez Campos de las combinaciones disidentes, pues hoy dicen que ha vuelto á ser el tipo del perfecto ministerial, todas las miradas se fijan en el general Salamanca, creyéndose por muchas personas que será el director é inspirador de las huestes adversas al Sr. Sagasta.

Omito dar á V. noticia de ningun género sobre el proyecto de inspeccion de vigilancia, porque son muy contradictorias las que se conocen; sin embargo, ministeriales de importancia aseguran que las bases de la organizacion son distintas de las publicadas por la prensa, así como que el nuevo cuerpo de policia no tendrá el carácter esencialmente militar que se supuso en un principio. En una palabra, que tambien en este asunto el gobierno ha vuelto sobre sus pasos.

El Consejo de ministros se encuentra reunido en estos momentos bajo la presidencia del Sr. Sagasta. Créese que los consejeros responsables se ocuparán de las reformas militares y de las negociaciones con los Estados Unidos, por más que, según parece, el telegrama que esperaba el gobierno no ha llegado aún, y si ha llegado, no traerá buenas noticias, puesto que se guarda gran reserva en el ministerio de Estado sobre la actitud y las disposiciones del gobierno de Washington.

Esta tarde se ha recibido un telegrama de Cartajena, en que se dice que hoy de madrugada en buen tiempo se ha roto la hélice de la fragata «Numancia», cerca del cabo Palos. La fragata «Blanca» la remolcó hasta Cartajena.

A última hora circula el rumor de que ha fallecido el infante D. Jaime, recibiendo antes la bendicion del Papa. Este rumor no he podido comprobarlo.

Ha sido denunciado el primer número de «El Terror».

Dícese que el estado de Galeote es gravísimo.—N.

Los republicanos y la pena de muerte

I.

La república pasó en España como un ciclón, pues en once meses lo destruyó todo, incluso las ilusiones de los republicanos de buena fe y la paciencia del pueblo español. Por esto, lo que al empezar parecía tener tan hondas raíces, desapareció á un simple capirotozo del general Pavía. En tan breve periodo, renegó de todos sus principios, gastó todos sus hombres, se entregó á todas las locuras y cometió todos los crímenes, incluso el de enarbolar la bandera norte-americana en la plaza de Cartagena.

Figueras, el más popular de sus prohombres, acabó por una fuga tan inexplicable que ni él mismo acertó á hacerla comprensible; Pí, el hombre de hierro, quedó aplastado entre el yunque de la derecha

y el martillo de la izquierda; Salmeron, el filósofo de más gramática parda que filosofía, pasó la manzana á Castelar para escamoteársela cuando la tuviera mondada; Castelar, en busca del equilibrio inestable, cayó—él, coloso de la república—al empuje de Palanca, que no era sinó una sombra, y como sombra quedó desvanecida.

Y se gastaron los hombres no solo de primera fila, sinó los de segunda, tercera y cuarta. Cada semana hubo un cambio de ministerio, y á cada cambio, desaparecía una hornada de medianías, que era reemplazada por otra de nulidades. El señor Orense, con su habitual desenfado, decía en la sesión del 30 de agosto de 1873: «Por lo demás, debe suponer S. S., que si yo hubiera querido ser ministro, hubiera podido serlo varias veces, porque no hay más que ponerse en pie como las grullas, ir á las reuniones, decir á unos sí y á otros no, y al fin hubiera figurado en una combinacion, y entre tanto tonto como ha pasado, hubiera pasado yo.»

En punto á principios, los republicanos en el poder los fueron arrojando todos al mar para salvar el desmantelado buque de la república, que por fin quedó también abandonado. Proclamaron la dictadura, de que habían abominado en repetidas ocasiones; limitaron la libertad de imprenta, suspendiendo y suprimiendo periódicos; en vez de establecer el servicio militar voluntario, extendieron la obligacion del servicio hasta á los tísicos en tercer grado; no abolicieron la pena de muerte, por ellos condenada en todos los tonos, y la aplicaron cuando les convino. En una palabra: los individuales—declarados por ellos naturales, ilegales, anteriores y superiores á toda ley—fueron suspendidos y hollados durante todo el tiempo de duracion de la república.

¿Quién tiene la culpa de esta bancarrota escandalosa? ¿la república ó los republicanos? Cuando se leen las polémicas de sus periódicos y las discusiones de la Asamblea, en que se acusan unos á otros—y lo prueban—de apóstatas y traidores, de anárquicos é ingobernables, de ineptos é ignorantes, hay que convenir en que la culpa es de los republicanos; pero si se reflexiona madura y serenamente en los sucesos y las circunstancias, y se tienen en cuenta lo militado del entendimiento humano, lo fragil de la naturaleza humana, la falta de sentido práctico de las inteligencias más privilegiadas y de los hombres más doctos, la razon aconseja echar la culpa á la república, que aplicada á España, es un absurdo político, tan absurdo como pretender que se sostenga una pirámide descansando sobre su cúspide.

El Sr. Castelar no quiere pasar por esto, y puesto en la alternativa de renunciar á la república ó á los republicanos, opta por la primera y desecha á los segundos. Para él la república es la forma más perfecta de gobierno, y en su entusiasmo por ella, hasta supone que es la más española, la que mejor se acomoda á nuestro carácter, á nuestros gustos y á nuestras tradiciones. ¡Y cómo lo disimularon los españoles durante la breve y azarosa permanencia de la república entre nosotros! De ello echa la culpa el Sr. Castelar á sus correligionarios; de la cual resulta que, en

España, los únicos que no comprenden la república ni saben hacerla funcionar son los republicanos. Por esto el Sr. Castelar propuso—apoyándose en hechos históricos como él sabe hacerlo—que el afianzamiento de la república se debía confiar á los monárquicos (1). De manera que para tener república es necesario proscribir á los republicanos, y para tener republicanos se ha de renunciar á la república. Sin duda, persistiendo en esta idea algo peregrina, el ilustre extribuno se ha ido apartando de los republicanos y acercando á los monárquicos, con la esperanza de que estos críen á la niña á sus pechos y la entreguen sana y robusta á sus padres naturales en cuanto suelte los andadores, pues entonces será llegado el caso de «la república para los republicanos.» ¿Habrá monárquicos que se presten á ser ama de cría de la república? Es posible. ¡Hay tantos ambiciosos sin conciencia que, con tal de ser ministros, lo serian con el moro Muza! ¿No vimos ya que la república se inauguró con cinco ministros de procedencia monárquica? Verdad es que á los doce días fueron ignominiosamente arrojados del poder como trasto inútil, pero esto no excusa su falta de pudor político, ni acusa á los republicanos siquiera de ingratos, ya que los que fueron traidores á la monarquía se preparaban á ser desleales á la república.

La invencion del Sr. Castelar de una república gobernada por monárquicos, es la censura más acerba que se puede hacer de la forma de gobierno por él preferida; es confesar que para que la república sea posible se hace necesario ponerla en manos de hombres que no tengan fe en ella, que desconfíen de los principios en que desconfían, que los falsifiquen, que gobiernen con espíritu monárquico; es, en una palabra, pretender que la república sea una monarquía disfrazada, una monarquía con monarca elegible, una monarquía en que pueda aspirar á la suprema magistratura cualquier tribuno elocuente, aunque sea de humilde cuna.

Esa república falsificada, esa monarquía disfrazada, la conocemos; la tuvimos ya, y no nos fué bien con ella, en tiempo de los godos; solamente que entonces se disputaban el trono caudillos de gran valer y ahora se lo disputarian, como en las repúblicas de América, generales sin talento ni instruccion. Porque es de notar, y parece que el Sr. Castelar no ha fijado bastante la atencion en ello, que á los once meses habia terminado ya el período de los presidentes oradores, ó de los políticos que hablan, é iba á empezar el período de los generales, de los caudillos, de los hombres que pegan, que es á lo que está fatal é irremisiblemente condenada toda república en España (2).

(1) Nosotros, los republicanos, tenemos mucho de profetas, poco de políticos; sabemos mucho del ideal, poco de la experiencia; abarcamos todo el cielo del pensamiento y nos hundimos en el primer hoyo que hay en nuestro camino. Así sucede y ha sucedido siempre en la historia, que los enemigos de los partidos progresivos fundan las ideas progresivas; como el judío San Pablo fundó el cristianismo; como el monárquico Washington fundó la república del Norte de América; como Rivadavia, otro monárquico, fundó la federacion de las repúblicas del Sud de América. ¡Qué triste espectáculo! ¡Qué triste espectáculo en Europa. Todo cuanto nosotros hemos defendido, lo han realizado los conservadores.—Castelar, 30 de julio de 1873.

(2) Siempre que hemos tratado de presidencia nos hemos referido á un general que ambicionara este puesto.—Orense, sesión del 30 de marzo de 1869.

La semi-perspicacia política del Sr. Castelar no se reveló, sino después de estar en el poder, y esto le hizo sospechoso á los suyos, como lo fueron también sus antecesores en el mando, que, para ejercerlo, aunque mal, tuvieron que reuñir á los principios republicanos y aplicar con exageración los monárquicos.

En el partido republicano, como en todos los partidos—quizás más que en otros partidos—hay ambiciosos é ilusos, y los ambiciosos que no ven satisfecha su ambición, explotan á los ilusos que no ven satisfecha su ilusión. El Sr. Castelar—como antes los Sres. Figueras, Pi y Salmeron—se queja de las dificultades que les crean sus correligionarios, de su falta de cordura y de sentido práctico, de su falta de patriotismo; pero no se ve que la culpa está en él, que es hija de la falta de cordura, de la falta de sentido práctico, de la falta de patriotismo que los gefes del partido mostraron en tiempo de la monarquía, en forma de aforismos políticos, dieron bandera y armas poderosas á los ambiciosos no satisfechos de su partido para el día de su triunfo.

Dejemos en paz á Figueras con sus ingénnitas debilidades, y vengamos á Pi. Este se queja con amargura de las contrariedades que le crearon los cantonalistas, á quienes considera poco menos que locos; no obstante, sus locuras fueron por él inspiradas, y por lo tanto fue víctima de las tempestades nacidas de los vientos por él sembrados. ¿Cuántas veces había dicho el Sr. Pi con toda formalidad que la federación de arriba abajo no era sino la descentralización y no la verdadera federación? ¿Qué tenía, pues, de particular que sus discípulos por él aleccionados rechazaran aquella mistificación y quisieran ensayar la de abajo arriba, que él les había enseñado ser la mejor.

Castelar olvidando sus impacencias y sus exigencias de la oposición, olvidando aquel aforismo suyo de que lo más radical es lo más práctico, y de que las reformas se habían de realizar instantáneamente, quiso convencer á los suyos de que no era lo mismo predicar que dar trigo, y que lo práctico era hacer y decir desde el poder lo contrario de lo que se había hecho y dicho desde la oposición. Las masas del partido que no tienen bastante ligereza de piernas para hacer esas evoluciones, ni bastante inteligencia para comprender las metafísicas del ilustre orador, se llamaron á engaño; y á los que querían derribar al Sr. Castelar les fué fácil amotinarse y arrojarlas contra su ídolo de ayer, exigiéndole el cumplimiento de sus promesas y la retracción de sus apostasias. La defensa de la aplicación de la pena de muerte que llevó el Sr. Castelar al poder fué la más enorme abdicación de sus pasados errores, pero también el acto que más contribuyó á su descrédito entre las masas.

Y no había para menos: si para gobernar es necesario renunciar á los principios llamados democráticos y es imprescindible acudir á los conservadores, ¿por qué no renunciar francamente á aquellas utopías? ¿por qué agitar y ensangrentar el país por un sistema de gobierno que no puede tener aplicación? Esto es lo que se dijeron los menos avisados, y por esto la república no tuvo quien la sostuviera en su caída.

J. Mañé y Flaquer.

(«Diario de Barcelona.»)

La enfermedad de D. Jaime

Un telegrama fechado á las once y cincuenta de la mañana de ayer (24) en Munich, dirigido á «La Fé», dice:

«El príncipe sigue muy grave, pero se conservan esperanzas.

»Su Santidad ha enviado la bendición apostólica al augusto enfermo, á cuyo lado y al de sus amantísimos padres, se hallan los infantes, los grandes duques de Toscana, el duque de Parma y el conde de Bardi.—Lasuen.»

A manera de circular «El Siglo Futuro» y «La Fé» publicaron anoche «detalles auténticos» sobre la enfermedad que aflige al por ellos titulado príncipe.

D. Jaime debía ingresar en el colegio de Feldkirch á principios de Octubre, y ya con este objeto, sus padres le condujeron en los últimos días de Setiembre á Munich, donde no tardaron en presentarse visibles síntomas de malestar, que podían atribuirse á las fatigas de las últimas cazas efectuadas por el «príncipe» en el dominio de Frohsdorf. Los primeros médicos consultados creyeron, en efecto, que la indisposición pasaría sencillamente con un breve reposo.

A partir del día 4, la ligera destemplanza de don Jaime principió á convertirse en fuerte calentura, que los médicos calificaron de gástrico-catarral, y que se elevó hasta 39 grados el día 5 y hasta cerca de 40 en los sucesivos.

Alarmado por la persistencia del mal, el duque de Madrid se disponía á partir nuevamente para Baviera, cuando el día 12 se inició una visible mejoría, la cual continuó acentuándose en tales términos, que el 15 llegó á verse el enfermo libre de calentura, y su madre, que había permanecido en Munich con doña Blanca todo aquel tiempo, concibió la esperanza de poder conducirle á Italia en breve plazo. Pero la mejoría fué de corta duración, y el 17 volvió á presentarse la fiebre con síntomas que alarmaron á los médicos, y que, comunicados el 19 al duque de Madrid, le obligaron á salir precipitadamente de Venecia al día siguiente, para llegar á Munich el día 21.

La asistencia facultativa del enfermo es esmeradísima. Visitanle, además del doctor de cabecera, otros dos, un médico de la corte y el doctor Coma, antiguo oficial carlista que militó á las órdenes de don Alfonso en Cataluña.

Para rogar por la mejoría de don Jaime los carlistas residentes en Madrid se reunieron ayer, á las diez de la mañana, en la iglesia de las Calatravas, donde se cantó misa con aquel objeto.

Terminada la misa, y cuando muchos de los asistentes se disponían á hacer la vela al Santísimo, que, según acuerdo, debía estar de manifiesto hasta las cinco de la tarde, se recibió la noticia de que se iba á reservar inmediatamente porque el señor obispo de Madrid-Alcalá no quería autorizar la función religiosa acordada, por motivos que desconocemos.

Las quejas y censuras con tal motivo han sido unánimes entre los carlistas quienes no reconocían derecho en el señor obispo para adoptar esta determinación, que, según ellos, venía á dar carácter de manifestación política á lo que nunca entró en sus miras que lo fuese.

Conviene advertir que algunos llevaban boina blanca.

—A contar desde hoy, y mientras dure la enfermedad de D. Jaime, todos los días se celebrará misa cantada para impetrar de

Dios la salud del enfermo, á las diez de la mañana, en la iglesia de San Antonio del Prado.

—Y dice «El Siglo Futuro»:

«En vista de la dificultad que hemos encontrado para tener el consuelo, por todos deseado, de rogar diaria y continuamente á Jesús Sacramentado por la salud de D. Jaime, muchos amigos nuestros han propuesto, y nosotros hacemos nuestra la idea, asistir todas las tardes á rezar la Estación en la iglesia de San Pascual (paseo de Recoletos), donde cotidianamente y todo el día está Su Divina Majestad de manifiesto por privilegio especial.»

Una campaña electoral

Programa económico

Las elecciones de presidente de los Estados-Unidos no son hasta 1888; pero ya ha comenzado la campaña electoral.

Se recordará que en la elección última se presentaron dos candidatos: Blaine, en nombre del partido republicano, que salió derrotado, y Cleveland, en representación de los demócratas, que obtuvo el triunfo en la reñida lucha. El partido republicano desea la revancha, y en la elección próxima presentará al mismo candidato, á mister Blaine, y este señor ha empezado ya su viaje de propaganda por los Estados de la Union, comenzando por Pensilvania.

El programa de campaña de Mister Blaine no puede ser más sencillo, pues se reduce á prometer la elevación de las tarifas aduaneras.

En dos ó tres discursos que ha pronunciado ya el candidato, ha repetido que la crisis industrial y comercial que se siente también en los Estados-Unidos, se agravará si América no aumenta los derechos de entrada con que grava los productos extranjeros. Parece natural que si el proteccionismo sistemático fuera un arma defensiva contra la concurrencia y la perturbación de los mercados, la industria americana debiera haberse librado completamente de la crisis general de estos últimos tiempos, porque no hay en todo el mundo industrias más protegidas que las de los Estados-Unidos, pero Mr. Blaine, en su furor de candidato, no rinde mucho culto á la lógica, y repite que si los derechos de aduanas no han dado resultado eficaz, es porque no son suficientemente elevados.

Con estas afirmaciones, se capta el candidato proteccionista las simpatías de los grandes industriales de Pensilvania, y además de esto, la cuestión económica, como programa electoral, está bien escogido por parte de Blaine, porque es el punto vulnerable de los demócratas.

Aunque las ideas libre-cambistas han hecho bastantes progresos en estos últimos tiempos en los Estados-Unidos, el partido demócrata no las ha aceptado unánimemente, ni mucho menos, y no será fácil hoy por hoy encontrar una fórmula aceptable para todos sus individuos.

En las elecciones del 84, Cleveland y sus amigos tomaron por programa la depuración de la administración y de la magistratura, bastante corrompidas durante la larga dominación de los republicanos. El nivel moral de aquellos organismos, no ha bajado en estos dos años de demócratas, pero tampoco ha subido mucho, de modo que sería difícil é ineficaz que Cleveland tomara en las elecciones del 83 el mismo grito de guerra.

No queda, como programa apropiado para el caso, más que la cuestión económica.

Los demócratas está divididos en esta

cuestión, y de esa división nace la fuerza de Blaine, candidato de un partido que se caracteriza por sus ideas proteccionistas; pero como el caso es de vida ó muerte para los demócratas, y á la opinión americana no hay nada que la interese tanto como las cuestiones económicas, quizás aunque obedezca también á otras causas, tenga alguna relación con este pugilato de proteccionismo electoral de los partidos americanos, la política mercantil que el gobierno de los Estados-Unidos ha iniciado con España.

Gaceta

Teatro

Anoche se verificó en el Principal la primera representación de la zarzuela bufa «Los mosqueteros grises».

Aunque la interpretación que obtuvo no paso de un mal ensayo, principalmente por parte del barítono Sr. Ferrusola, que con sus exageraciones y gritos discordantes destrozó su hermoso papel de Raul, el público se entusiasmó con los chistes que abundan en la obra.

En favor de la tiple ligera y el tenor cómico, debemos decir que trabajaron con gusto y lucimiento, siendo premiados con justos y nutridos aplausos.

Rumor

Las Superiores de la Casa de Misericordia y el Hospital Civil hacia mucho tiempo que estaban encargadas de adquirir las provisiones que se necesitaban en dichos Establecimientos. Hoy hemos oído asegurar que la Junta de Beneficencia ha acordado que las referidas compras corran á su cargo. Nos resistimos á creer que esta medida obedezca á falta de celo y economía en tan dignas Hermanas de la Caridad; y bueno fuera que quien sepa algo del asunto diese algunas explicaciones, para satisfacción del público que verá con disgusto esa reforma, si resulta confirmada.

Relevo

Mañana tendrá lugar el de la fuerza de Filipinas destacada en la fortaleza de Isabel II con igual número de hombres del mismo cuerpo de guarnición en esta ciudad.

Revista

La de los cuerpos é institutos de esta guarnición probablemente el día dos del próximo Noviembre la pasarán ante el Comisario de Guerra de esta Plaza don Juan Bó.

Destinos

Mañana salen á bordo del vapor-correo «Nuevo-Mahonés» ocho Sargentos primeros del Regimiento de Filipinas destinados á la reserva de Barcelona: tres de Artillería al segundo depósito de reclutamiento y reserva del cuerpo en Barcelona y uno de Ingenieros también á este último cuerpo.

Diputación Provincial

Para asistir á la sesión que el día dos del próximo Noviembre debe celebrar dicha corporación mañana salen á bordo del vapor-correo «Nuevo-Mahonés» los Diputados Provinciales Sres. D. José Vidal y Rubí, D. Francisco Morillo Seguí y don Francisco Amengual.

Reemplazos

Se ha ampliado hasta el día quince de Noviembre próximo la revista anual reglamentaria que deben pasar ante los alcaldes los individuos del ejército, de las reservas y reclutas disponibles ó en depósito.

Movimiento del puerto

Calmado algun tanto el temporal hoy ha salido para Cette el vapor mercante «Pepe Ramos» que como digimos entró de arribada.

Misa

A la hora de costumbre y en la parroquia de San Francisco tendrá lugar mañana la del Regimiento de Filipinas.

Paseo

De 3 y media á 5 y media de la tarde tocará mañana en el de Isabel II la música del Regimiento de Filipinas, las piezas siguientes:

- 1.º Paso-doble de Boccacio, A. de Perrelló.
- 2.º Mazurka Gloria, G. P. Gloria.
- 3.º Romanza de tenor y duo de bajo del primer acto de la Fovorita, Donizetti.
- 4.º Sinfonía, Jone, Petrella.
- 5.º Polka, Rosá, Clodomir.

Prestidigitacion

Mañana por la noche en el casino «El Isleño» dará una funcion el prestidigitador D. Enrique Cayetano (hijo).

Traslado

La escuela de San José que sostiene la Asociacion de obreras de este Patriarca, se traslada al magnifico y espacioso local construido al efecto en la calle Cos de Gracia. Es de aplaudir que la caridad pueda sostener establecimientos de enseñanza como el de que se trata.

Dulces

Con motivo del próximo Dia de Difuntos, las confiterias de esta ciudad preparan una gran variedad de ricos *panellets*.

Honrosas distinciones

La fama de buen músico que gozaba el organista de la Parroquia de Santa María, D. Damian Andreu y Sitges, Pbro., acaba de aquilatarse en gran manera con el Accesit primero que ha obtenido en el certámen celebrado por la *Academia Bibliográfica-Mariana* de Lérida.

La composicion que le ha valido tan honrosa recompensa, lleva por lema: *Maria Virgo, omni laude dignissima*.

No es esta la primera vez que el señor Andreu ha visto premiado su talento musical en público certámen. Recordamos que allá por Junio de 1881, el Jurado de Tarragona le concedió un Diploma, con caracter de Accesit, por una bellisima composicion sobre la poesia, titulada *Jesus als pecadors*.

Indudablemente el Sr. Andreu está llamado á producir notables obras musicales, y entre tanto llega el dia de repetirle nuestros plácemes, reciba una sincera felicitacion por los triunfos alcanzados.

Carbon

Con mil toneladas de dicho combustible y para la fábrica «Industrial Mahonesa» ha salido de Cardiff para este puerto un vapor inglés.

Cementerio

Próximo el Dia de Difuntos, los propietarios é interesados en panteones y casetas, procuran embellecerlos colocando nuevas lápidas y coronas. Con esto el Cementerio Católico toma un aspecto ménos desconsolador del que tenia no há mucho. En la próxima semana daremos cuenta de la impresion que nos cause el Campo Santo en el expresado dia.

Fecundidad

Escriben de Huelva que una mujer de aquella capital, esposa de un marinero, ha dado á luz con toda facilidad tres niñas siete-mesinas en un solo parto. El padre de estas criaturas, que hacia tiempo se encontraba cesante, recibió la noticia de estar colocado á las pocas horas de ver aumentada su prole de manera tan extraordinaria.

Bien dice el adagio castellano, «que Dios aprieta, pero no ahoga.»

Expulsion

Dice «La Iberia», diario ministerial:

«El Motin» propone hacer con los señores Salmeron, Pedregal, Muro y Azcárate lo que proponia Platon que se hiciese con los poetas. Coronarlos de flores y arrojarlos de la república.

»Segun el colega, no pueden continuar dentro del partido revolucionario los que dejarian de ser honrados y caballeros faltando al compromiso que han adquirido al solicitar el indulto.»

La revolucion quiere jugar con dos barajas.

La de una cuasi-lucha legal, que diria Salmeron.

Y la de las conspiraciones y pronunciamientos.

Por ver si así gana más en menos tiempo.

Insignias

Se ha dispuesto que los individuos de los cuerpos subalternos de la armada con graduacion de oficial usen en las mangas las insignias correspondientes á los oficiales efectivos, excepcion hecha de las estrellas, y adopten la marinera en conformidad con la real orden de 1.º del actual.

Contraste

Cortamos de «El Día», periódico independiente que ve la luz en Madrid:

«Por el sistema perfectamente español de los pronunciamientos, que tan propicio terreno ha encontrado para aclimatarse en las repúblicas del Sur y Centro-América, se han hecho recientemente en Honduras una intentona análoga á la del brigadier Villacampa. El promovedor ha sido el ex-presidente de dicha república F. Marco Aurelio Soto, cuyos actos, por cierto, están sometidos aún al exámen de un comité especial de investigacion.

»Sorprendido el movimiento, un Consejo de guerra, con arreglo á las leyes más expeditas que las españolas, últimó en un par de dias los procesos, dictando sentencias de muerte contra el general Delgado y veinte jefes, oficiales y soldados.

»El presidente de Honduras, general Bogran, perdonó la vida á los insurrectos; pero lo verdaderamente interesante del caso, es que el instigador del movimiento insurreccional, como si dijéramos el señor Ruiz Zorrilla de allá, se apresuró á telegrafiar lo siguiente al presidente de la república, de cuya decision pendia la suerte de sus secuaces: «Estoy dispuesto á reconocer su Gobierno, á renunciar para siempre á la presidencia de Honduras, á pagar 200,000 pesos en oro americano, si perdona á Delgado y sus compañeros; y en último caso á dar mi cabeza para salvar la de Delgado y sus amigos. Sirvase contestarme.»

»Poco más ó menos lo que el Sr. Ruiz Zorrilla ha dicho cuando han estado condenados á muerte los incautos de Badajoz, Santa Coloma de Farnés, Santo Domingo de la Calzada, Cartajena, y ahora los de la noche de San Jenaro.»

En efecto, poco más ó menos lo mismo.

Navegacion

El vapor «Isla de Mindanao» de la C.ª Trasatlántica, llegó sin novedad á la Coruña, el miércoles 20 del corriente.

—El vapor «Ciudad de Cádiz» de la misma Compañía, salió de Habana para Veracruz, el lunes 18 del actual.

—El vapor «Ciudad de Santander» de la indicada Compañía, salió del puerto de su nombre para la Coruña en su viaje á las Antillas, el miércoles 20 del corriente.

—El vapor «Méjico» de la misma Compañía, llegó, sin novedad á la Habana, el miércoles 20 del actual.

—El dia 22 fondeó en Santander, procedente de la Habana y Puerto-Rico, el vapor trasatlántico «Miguel M. Pinillos», en 13 dias y medio de navegacion.

—El vapor «Ciudad de Santander» de la Compañía Trasatlántica, salió de la Coruña para las Antillas el jueves 21 del corriente.

—El vapor «Isla de Mindanao» de la misma compañía, llegó sin novedad á Santander el viernes 21 del actual.

—El vapor «Isla de Luzon» salió de Aden para Port-Said el dia 23.

A los cargadores

Les llamamos la atencion sobre el siguiente aviso de la Comandancia de Marina:

El Comandante accidental de Marina de la Provincia de Menorca Capitan del Puerto de Mahon etc.

Hace saber: Queda terminantemente dispuesto por el Excmo. Sr. Capitan General de Marina del Departamento de Cartagena en superior comunicacion 20 del corriente, entre otras cosas, que los buques que se despachen para la Argelia en lastre deberán los Capitanes ó Patronos determinar al despacharse la carga que hayan de embarcar en aquel puerto, para lo cual lo espondrán por escrito bajo su firma. Y se hace público para que llegue á conocimiento de los Navieros, Armadores y demás á quienes pueda interesar.

Mahon 30 Octubre de 1886 —Angel M.ª Bocio.

TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL

DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 29.—10 20 n

En Nueva York se ha inaugurado la colosal estátua de la Libertad. Mr. de Lesseps pronunció un discurso en favor de las conquistas de la civilizacion y la paz.

El médico de la cárcel modelo asegura que Galeote está demente.

Madrid 30.—8 45 m.

Los Sres. Talero y Burel, redactores del periódico «La Opinion», exigen al Sr. Solís una reparacion por el artículo que en contra de ellos publicó en «El Progreso», cuyo periódico anoche les ofendió y despreció duramente.

Madrid 30.—9 10 m.

Hay nuevas corrientes de inteligencia entre los romeristas é izquierdistas. Estos esperan el poder en cuanto termine la segunda legislatura.

D. Jaime continúa mejorando.

Madrid 30.—9 15 m.

El general Kaulbars ha entregado al Gobierno de Bulgaria una nota protestando contra el acto de la quema de las banderas de los regimientos pronunciados en contra del prin-

cipe Alejandro. De esta manera Rusia procura justificar su propósito de ocupar militarmente á Bulgaria.

Madrid 30.—10 30 m.

Es inexacto se hagan gestiones para el ascenso á brigadier del duque de Tetuan.

Ha sido denunciado el número de ayer de «El Progreso».

Insistese en que ha dimitido el general Weyler Director general de administracion militar.

Se ha verificado el duelo entre los Sres. Pepojo y Malagarriga habiendo salido ambos ilesos.

El general Daban ha cumplimentado á S. M. la Reina.

Madrid 30.—2 15 t.

El miércoles se firmará el decreto ascendiendo á generales á los señores Moreno Villar y Sanchíz.

El Ministro de la Guerra ha despachado con S. M. la Reina anunciándole se han cumplimentado los decretos respecto á los sargentos.

Seccion recreativa

Charada

Dije un dia á cierto cura:
¿Prima tres prima dos terci
prima segunda?
¡Qué! prima segunda prima,
¿hay quién lo duda?

Roman.

Cuadrado enigmático

— — — —
— — — —
— — — —
— — — —

Sustitúyanse estos guiones con letras que leidas horizontal y verticalmente expresen:

- 1.º Mueble.—2.º Nombre bíblico.—3.º Planta y 4.º Sacerdote de la antigua ley.

Poliepidermifugo.

(Las soluciones el próximo miércoles)

Solucion á la charada de Inesita que publicamos el miércoles último:

UL-TRA-MAR

CASINO EL RECREO

2.ª FUNCION DE LA PRESENTE TEMPORADA EN EL Teatro Principal

para mañana Domingo 31

- 1.º Lapreciosa zarzuela cómico-lirica en 3 actos, música del Maestro Luis Bosney y letra de los Sres. Weyler y Casadenunt

LOS MOSQUETEROS

2.º Baile de Sociedad.

Se empezará á las 8.

La suscripcion para los Sres. Socios quedará cerrada en el local que ocupa la Sociedad, á las 12 de la noche de hoy sábado.

Las localidades no suscritas por los Sres. Socios se venderán en taquilla á las personas que lo soliciten á los precios siguientes:

Precios de las localidades

| | Con 1 entrada caballero y 4 de señora | Sin entrada |
|------------------------------------|---------------------------------------|-------------|
| Palcos principales | 8 ptas. | 7 ptas. |
| Id. plateas | 6 » | 5 » |
| Id. segundo piso | 5 » | 4 » |
| Id. terceros | 3 » | 2 » |
| Asiento con entrada en el parterre | 1'00 » | |
| Entrada general | 0'50 » | |
| Niños y soldados | 0'25 » | |

NOTA.—No se permitirá la entrada en el Teatro á las personas que no sean del agrado de la Sociedad.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

S. Serapio obispo y san Claudio mártir y el beato Alonso Rodriguez conf.

Mañana se hace la visita a Ntra. Sra. la Sagrada Familia en el Cármen,

Mañana, último domingo del mes de Octubre, en todas las iglesias de esta Ciudad se dará fin á los solemnes y fervorosos cultos del Santísimo Rosario rezado á intencion y mandato de Su Santidad el Papa Leon XIII, habiendo en todas misa, comunión general esposicion y bendicion con el Santísimo Sacramento.

Más, á fin de ganarse dignamente el extraordinario Jubileo, concedido por el Sumo Pontífice en celebración de sus Bodas de Oro, ó sea el 50 Aniversario de su consagración Sacerdotal; por la tarde se reunirá en Sta. Maria el Rdo. Clero y los fieles en la parroquial iglesia de Sta. Maria y desde allí con las respectivas Cruces y escolanías se dirigirá la procesion á la parroquia del Cármen, despues á la de San Francisco de Asis terminando solemne acto en la de Sta. Maria.

Lunes, fiesta de Todos los Santos, en Sta. Maria á las 5 de la mañana se dará principio á la devocion del mes de Noviembre consagrado al eterno descanso de Ilsa B. Almas del Purgatorio, á las 7 misa y comunión general al mismo objeto, á las 9 y media Horas y la misa mayor que será solemne en honor de la festividad, despues misa última. Por la tarde solemnes visperas y luego las de Difuntos, Completas y Maytines, rezo de las tres partes del Santísimo Rosario, y á la noche Maytines y Laudés de Difuntos con los Salmos y solemnidad acostumbra.

En las parroquias del Cármen y S. Francisco tambien misa solemne en honor de Todos los Santos. Por la tarde visperas de vivos y de Difuntos, el Rosario entero, y por la noche solemnes Maytines.

El mes de Noviembre consagrado al eterno descanso de las pobrecitas almas del Purgatorio se practicará tambien en la iglesia de S. José á las 6 de la mañana durante una misa, y por la noche en las Concepcionistas.

En la Concepcion por la tarde Rosario entero y Maytines de Difuntos; tambien en las Concepcionistas, y solo Rosario en Sta. Eulalia.

Martes, Conmemoracion de los Fieles Difuntos, en Sta. Maria dos misas cantadas á las 6 y la solemne á tres voces y coro á las 10 terminando con los 9 Responsorios de Rúbrica. Por la noche se dará principio al solemne Novenario que todos los años se dedica al eterno descanso de las benditas Almas del Purgatorio.

Tambien se cantarán solemnes Misas de Requiem en las parroquias de Ntra. Sra. del Cármen y S. Francisco de Asis, y en las iglesias de Concepcionistas y Concepcion terminando con los Responsorios, todo en sufragio de los Fieles Difuntos.

Santo de mañana

S. Nemesio y san Quintin mártir.

Movimiento del Puerto.

Despachados el 30.—Para Cette Vapor «Pep Ramos» Cap. D. Rafael Sepó con 16 trip. y vino.

Para Barcelona Vapor correo «Nuevo Mahonés» Cap. D. Miguel Tudurí con 22 trip. efectos y la correspondencia.

Seccion comercial

Barcelona 29.—5:30 t.

| | |
|-------------------------------|--------|
| 4 por ciento int. | 63'270 |
| 4 por ciento Exterior. | 64'550 |
| 4 por ciento amortizable. | 78'500 |
| B. H. de Cuba. | 94'500 |
| B. Hispano Colonial. | 45'750 |
| Crédito Mercantil. | 00'000 |
| Banco de Cataluña. | 00'000 |
| F. C. de Barcelona á Francia. | 34'000 |
| F. C. del N. de España. | 80'000 |
| Orenses. | 10'750 |
| F. C. Tarrag. B. y Francia. | 58'750 |
| F. C. de Medina á O. y Vigo. | 00'000 |
| Id. Almansa. | 64'500 |
| Id. Norte. | 00'000 |
| Carpetas liberadas. | 89'650 |

Madrid 29.

| | |
|--------------------------|--------|
| 4 p. Interior. | 63'300 |
| 4 p. amortizable. | 76'800 |
| B. Hipotecarios de Cuba. | 94'650 |

ANUNCIOS

D. Monserrate Garcia Sanchez

Juez de primera Instancia del partido de Mahon.

Hago saber: Que arregladamente al pliego de condiciones despachado que obra en poder del infrascrito Escribano, el dia siete de Diciembre próximo á las 11 de la mañana, se venderán en pública subasta en la audiencia de este Juzgado siendo las posturas competentes, cuatro casas pertenecientes á la testamentaria de Margarita Palliser Pretos sitas en esta Ciudad, la una en la Calle del Cármen números cincuenta y nueve y sesenta y uno valorada en tres mil setecientas cincuenta y una pesetas, la otra en la misma Calle número sesenta y tres valorada en mil docientas cincuenta pesetas, la otra números ochenta y ochenta y dos de la propia calle tasada en dos mil ciento veinte y cinco pesetas y la otra números treinta y uno y treinta y tres de la calle de Santa Cecilia valorada en dos mil pesetas: pues así lo tengo mandado á instancia de los interesados mediante providencia de hoy. Dado en Mahon á treinta de Octubre de mil ochocientos ochenta y seis.—Monserrate Garcia Sanchez.—Ante mí, Lorenzo G.° Pons Esno.

PANELLETS

Para la fiesta de Todos los Santos se encontrarán frescos y en gran surtido en la confiteria LA MAHONESA calle Nueva núm. 21 Mahon

| | | | | | |
|---------------|--------------|-----------|----------|----------|-----------|
| de Limon | Naranja | Vainilla | Piñon | Avellana | Manteca |
| Miel | Rosa y Fresa | Princesas | Ingléses | Rellenos | Yema |
| Chocolate | Pachá | Caréme | Reales | Canela | Fruta |
| Noyó | Turcos | Anis | Amalías | Delicias | Bocadillo |
| Rom etc. etc. | | | | | |

MIEL clase superior y BISCUIT del pais á 4 rs. vn. libra.

MARRONS FRESCOS y BOMBONES muy esquisitos los encontrarán en dicho establecimiento.

PANELLETS

Para la fiesta de Todos los Santos se están elaborando una infinidad de clases aromatizados con ricas esencias. CERA LABRADA en cirios de todos tamaños á 8 rs. libra.

CONFITERIA

EL AGUILA DE ORO

Plaza del Príncipe n.º 9

PANELLETS

Se preparan para las fiestas de Todos los Santos, aromatizados con finas esencias de rosa, limon, menta, etc.

MIEL de la Isla de Menorca á 4 reales de vellon libra.

CONFITERIA DE VINENT

46 Cifuentes 46



LA PALMA

CONFITERIA DE LA REAL CASA

Para las próxima festividad de Todos los Santos se están preparando una gran variedad, como todos los años de finos

PANELLETS

de diferentes clases y gustos que sería prolijo enumerar.

MIEL refinada á 20 céntimos libra y al por mayo- á 16 céntimos.

Encargándolos con anticipacion se encontrarán los tan finos y renombrados BUÑUELOS de viento, escelente jamon en dulce y toda clase de conservas alimenticias nacionales y extranjeras.

CERA labrada de superior calidad.

17, HANNOVER, 17

PANECILLOS

Se preparan para estas fiestas de Todos los Santos, aromatizados con sus mas finas esencias de rosa, vainilla, limon, yema, canela, chocolate, frutas, etc.

MIEL

de superior calidad á 18 céntimos de escudo libra y por arrobas se hace un descuento de consideracion.

Confiteria «La Estrella» Castillo n.º 33.

PARA DESPUES DE COMER

LOS TAN CELEBRADOS

PANELLETS

Y LA TRADICIONAL

MEL Y MANTEGA

los dueños del establecimiento

EL ARCA DE NOÉ

tienen el gusto de ofrecer á sus numerosos parroquianos y al público en general un esquisito surtido de vinos y licores nacionales y extranjeros de las mejores marcas, á precios reducidos.

EL RAYO

Este establecimiento ofrece al respetable público Mahonés, un gran surtido de vinos y licores en grande escala, agradables al mas fino paladar y á unos precios escesivamente económicos.

CALLE DE LAS MORERAS, 44

BARBERIA

La de Gabriel Gimenez que se hallaba establecida en la calle del Bastion número 9 se ha trasladado á la calle de S. Bartolomé núm. 2.

Aviso á sus clientes.

GRAN OCASSION

BARATURA SIN IGUAL

EN LA TIENDA DE

DON JOSÉ SICRE

24 CALLE ARRAVALETA

24 MAHON

Habiendo verificado compras especiales de fuertes partidas que esclusivamente servirán para beneficio del público, estoy resuelto á vender á precios nunca vistos hasta hoy.



Grandísimo surtido de lanas para señora, última novedad, todo lana y doble ancho, de 3 pesetas, las venderé á 2 /, pesetas cana y las de 3 pesetas á 1 pesetas 25 cénts. cana.

Un traje de rico Paten de lana para caballero á 10 y 12 pesetas.

Pañetes muy finos ricos colores, doble ancho, á 10, 15 y 20 céntimos palmos.

Estracanes de todos colores á peseta palmo.

Chales de Pañete 1/4 á 4 pesetas.

Veludillos clases rica á 3 pesetas cana.

Pañuelos punto lana á 3, 4, 5 y 6 rs. vn. uno.

Mantas de algodón á 1 y 2 pesetas.

Sábanas de hilo 12 palmos ancho por 16 de largo á 9 pesetas.

Pañuelos de seda para la cabeza á peseta uno.

Granadina asargada para mantillas á 25 céntimos de escudo palmo.

Los demás géneros del establecimiento, que sería largo enumerar.

A PRECIOS BARATÍSIMOS.

¡Aprovechad tan oportuna ocasion.

24, ARRAVALETA, 24.